

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2022/12/6
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

努力实现乡村振兴与小城镇发展良性互动

浙江

2022年精品食用菌名单出炉

日前,由浙江省农技推广中心、省食用菌协会组织的2022年度浙江精品食用菌评选活动在杭举行。近50个食用菌产品同台“选美”,由省科研院所专家、行业协会代表、媒体代表、消费者代表等组成的评委组,根据食用菌的感官、风味、包装等进行现场打分,最终龙泉山牌干香菇等16个产品夺得金奖,天和泉牌干香菇等16个产品获得银奖。在评选现场看到,除了大家熟知的香菇、黑木耳、蘑菇、金针菇、灵芝外,还有许多“脸生”的新菌菇一同亮相,如长得像绣球一样的绣球菌。近年来,浙江省着力培育发展精品鲜菇产业,加快提升食用菌标准化、产业化、品牌化建设,有效提升了食用菌的品质和品牌影响力。“我们将继续着力培育发展精品食用菌,增强产品市场竞争力。开展优良品种筛选,实施食用菌产业技术示范和重大技术协同推广项目,加大对高品质食用菌及配套技术的试验示范与推广,助推种植户增产增收。”省农技推广中心有关负责人介绍。

四川

5年培育5000名乡村产业振兴带头人

日前,四川省乡村产业振兴带头人培育“头雁”首期培训班在四川农业大学启动。首期200余名新型农业经营主体参加了此次培训。根据方案要求,“头雁”项目面向6类人群,包括农民合作社理事长、家庭农场主、农村集体经济组织负责人、社会化服务组织负责人、市县级农业产业化龙头企业负责人及种养大户等带头人。同时需满足从事当地农业主导产业三年以上,形成稳定的经营模式和一定规模,长期从事农业及相关产业且带动更多农户增收致富,善于接受新技术、新模式、新业态和新理念,懂技术、有市场经营理念,近3年累计带动30户或100名以上农民实现增收致富等条件。在培育方式上,选择优质高校作为培育机构,采取累计一个月集中授课、一学期线上学习、一系列考察互访、一名导师帮扶指导的“4个一”培育模式。此外,培育对象将获得资金投入、产业扶持、激励保障、跟踪服务等方面的综合支持。

[封面人物观点]

作者简介

刘合光

中国农业科学院
农业经济与发展研究所研究员

[核心提示]

城乡融合发展主要体现为城与乡通过良性互动实现互融互促,从而建成城乡共同繁荣的发展格局。在城乡良性互动中,小城镇是与乡村互动关系最紧密的城镇类型,主要原因在于小城镇与乡村最近,小城镇是城乡互动的关键节点。

激活互动主体

在乡村地域系统想发展、能发展,从而为乡村振兴与小城镇发展良性互动作出贡献;四是加强组织与团队建设,因地制宜采取企业组织形式、集体经济组织形式、合作组织形式、委员会组织形式等,提升居民参与经济发展事业、社会治理事业的意识和能力,发挥居民助力乡村振兴与小城镇发展良性互动的团队精神和聚合能量。

激活市场主体的主观能动性,主要是发挥他们作为重要市场参与者的作用,使市场机制畅通运行起来。在推进乡村振兴和小城镇发展良性互动事业的过程中,市场主体是相关商品和服务的提供者和需求者。总体上讲,激活他们投身乡村振兴和小城镇发展良性互动的

积极性,需要提供产业空间、保障市场秩序、树立市场意识、畅通市场信息。一是要创造条件激励社会资本投入乡村振兴和小城镇发展事业,促进适合农村和小城镇发展的产业、项目、技术分流到乡村地域系统,助力提升农村和小城镇的技术水平、产业兴旺程度和现代化程度。二是要保障市场秩序,让各类主体依法交易,依法作为,守法开展活动,构建有秩序的、兴旺的交易市场。三是要强化乡村振兴任务发包者和商品服务采购商的市场意识,强调公平交易,注重依据价值规律办事。四是要及时向其他参与者发布相关供求信息,保证供需双方及时、快捷、高效对接,合力推进乡村振兴与小城镇发展良性互动进程。

创新互动模式

首先是探索不同深度的互动内容与方式。乡村与小城镇互相支持式互动模式创新有以下几种:可以探索资金的相互支持,在评估项目目前和风险的基础上,合力解决项目发展资金短缺问题;可以探索应急事项的互相支持,一方有难,另一方支援,协助前者渡过难关;可以探索对对接需求式互相支持,如发展社区支持农业,促进生产者与消费者的互相支持等。乡村与小城镇一体参与式互动模式创新有以下几种:可以探索三产融合发展模式,促进城乡企业家一体参与发展相关产业,延伸产业链,分享价值链上的产品增值空间;可以探索新建项目城乡共同参与方式,如倡导乡村集体、城镇经济组织、乡村与城镇居民一体参与、协力发展乡村旅游、城镇体育产业等。就乡村与小城镇密切合作式互动模式创新来说,可以探索股份合作模式,厘清

权益,订好协议,促进多主体的深度合作、密切配合,实现乡村与小城镇各类主体在共同经营项目上的互融互促,最终实现利益共享的良好互动目标。

其次是不断拓宽二者良性互动的领域。除经济领域的互动外,乡村与小城镇还可以在其他领域加深互动关系。例如,在文化领域,不断丰富城乡互动文化项目,不断提升城乡居民文化水平,丰富城乡居民文化生活。在社会领域,加速从城乡分割的社会治理转向城乡统筹的社会治理、从分类型提供城镇与乡村公共服务转向均等无差别提供公共服务、从有差别的社会保障转向统筹平等的社会保障,以及多措并举使居民从分散居住转向集中居住。在生态领域,坚持绿色发展理念,不断提升乡村与小城镇生态环境质量,加强城乡在环境保护项目上的

代化。

再次是互动效果的检查考核阶段。在检查考核前要优化考核指标,指标要指向互动是否增进了乡村地域系统内居民的福利,是否切实同步推进了乡村和小城镇的发展,是否实现了乡村振兴,是否繁荣了小城镇等结果。在检查考核时要有所侧重,重点考察互动任务内容的落实情况,互动效果的实现程度,互动任务完成的时效性、成本控制程度,互动任务对互动蓝图的贯彻落实程度,以及乡村与小城镇居民等相关主体的参与度、共建共享程度。考核阶段发现的问题、提出的解决办法,要纳入到互动体系中去,使后续互动流程的效果更有保障。

(摘编自《人民论坛网》)

优化互动过程

首先是互动蓝图的筹划阶段。该阶段的重点是达成互动共识、制定互动发展规划。根据乡村地域系统经济社会发展现状与趋势、小城镇和乡村的规模结构和空间分布、资源环境承载能力、特色优势与问题、机遇与挑战等,科学把握乡村与小城镇的差异性和发展走势,坚持乡村振兴和小城镇特色发展双轮驱动,形成多规合一、乡村地域一体、城乡融合的规划体系。同时,加强各类型规划的系统衔接和统筹管理,明确乡村地域系统重点发展区域、重要支柱产业、重点发展任务,勾画明晰的发展蓝图。需要强调的是,在制定互动规划阶段要广泛汇聚城乡居民、外部智囊的智慧和意见,以更好把握发展趋势、发展方向。

其次是互动任务的执行阶段。根据互动蓝图,启动互动任务,按照计划实施互动行为。一是优化布局,创建乡村地域系统产业园、村民集中定居点。在产业园发展支柱产业,在集中定居点有序安置村民,配套相应公

业与小城镇精深加工业、现代物流业,以及休闲旅游、健康养生、教育科普等新兴产业的融合发展,推进乡村地域系统一二三产业融合发展,促进小城镇居民和乡村居民就业、增收,同步推进实现农业农村现代化和小城镇发展现

面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友

面向郊区 服务农业 做农民的朋友
视角 / 视野 / 见解 / 见闻

三农专家观点周刊